

Отзыв

об автореферате диссертации

СОКОВА АЛЕКСЕЯ АНАТОЛЬЕВИЧА

«Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект», представленном на

соискание учёной степени кандидата филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык. – В. Новгород, 2014. – 22 с.

Имея в целом сложившуюся традицию описании ономастических единиц, представленную работами ведущих отечественных и зарубежных лингвистов, ономастика до настоящего времени остаётся разделом науки о языке, который идёт по пути преимущественно накопления эмпирического материала и исследования функционирования ономастических единиц. К подобного рода работам относится диссертационное исследование А.А. Сокова «Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект».

Актуальность работы представляется очевидной, ввиду того, что никонимы, явившиеся предметом изучения в диссертации А.А. Сокова, в современной лингвистической науке остаются практически не изученными. При этом исследование нельзя назвать исключительно описательным, поскольку его автор не ограничивается классификацией собранного языкового материала, но и делает достаточно обширные теоретические обобщения относительно различных аспектов функционирования никонимов.

Безусловным достоинством работы, на наш взгляд, является то факт, что, несмотря на специфический и новейший языковой материал, в основу исследования ставятся труды классиков отечественного языкоznания в целом, и ономастики в частности. В этой связи следует отметить подробность и системность анализа автором теоретических положений имени собственного, изложенных в работах таких учёных, как В.Д. Бондалетов, Н.В. Васильева, М.В. Горбаневский, В.А. Никонов, Н.В. Подольская, А.В. Суперанская, В.И. Супрун. Поэтому А.А. Соков не увлекается не проверенными временем приёмами анализа языкового материала, а делает выводы на основе традиционного для лингвистической науки структурно-грамматического подхода.

Репрезентативность материала исследования (4500 лексических единиц, извлечённых из распространённых русскоязычных порталов интернет-коммуникации различных жанров) и **адекватные методы** его анализа обусловили **достоверность полученных результатов**, новизна которых связана с комплексным описанием никонима как формы реализации лингвокреативного потенциала виртуальной языковой личности, функционирующей в рамках виртуального дискурса. Впервые проведено системное изучение характерных языковых черт виртуальной языковой личности, представлена попытка анализа процесса автономинации с точки зрения лингвопрагматического подхода.

Результаты проведенного исследования вносят определённый **вклад в формирование теории** одного из новейших направлений лингвистической науки, посвящённого языку

Интернета. Представленный комплексный анализ никонима как новейшей ономастической единицы расширяет теоретико-методологическую базу исследования в области имени собственного.

Материалы и наблюдения исследования могут быть использованы в практике вузовского преподавания курсов фонологии, лексикологии, стилистики современного русского языка, а также спецкурсов по проблемам ономастики, лингвистической прагматики, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, социолингвистики, лингвистики Интернета.

Приведённые автором положения и выводы представляются весьма обоснованными. Кроме того, они имеют достаточно обширную апробацию, осуществлённую на научно-практических конференциях как международного, так регионального и уровней. А.А. Соковым опубликовано 10 научных работ, 3 из которых – статьи в журналах из перечня ВАК Министерства образования и науки РФ.

В целом достаточно высоко оценивая основные результаты, полученные автором диссертации в ходе исследования, мы не можем не остановиться на тех моментах, которые считаем недостаточно проработанными. Так, в исследовании автор анализирует материал на различных языковых уровнях, начиная с графики и заканчивая синтаксисом. Однако некоторым упощением, на наш взгляд, является отсутствие изучения специфики словообразования никонимов, хотя описание исследуемых лексических единиц в этом ключе представляется весьма любопытным особенно с точки зрения реализации лингвокреативного потенциала виртуальной языковой личности. Как известно, словообразовательные процессы весьма активно протекают в современном русском языке начала XXI века.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Сокова А.А. на тему «Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект» полностью соответствует пунктам 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней Постановления Правительства от 24 сентября 2013 г. №842 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а его автор, Соков Алексей Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Рациурская Лариса Викторовна,
доктор филологических наук,
профессор, зав. кафедрой
современного русского языка и общего языкознания
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23,
(831) 433-46-53
e-mail: sovrusyaz_nngu@mail.ru

Л.В. Рациурская

